
专题 06 方程（组）及不等式的应用

（一次方程、分式方程、不等式方程、二次方程应用）

类型一一次方程应用

1.（2022·湖南常德）小强的爸爸平常开车从家中到小强奶奶家，匀速行驶需要 4小时，某

天，他们以平常的速度行驶了
1
2 的路程时遇到了暴雨，立即将车速减少了 20千米／小时，

到达奶奶家时共用了 5小时，问小强家到他奶奶家的距离是多少千米？

【答案】240千米

【分析】平常速度行驶了
1
2 的路程用时为 2小时，后续减速后用了 3小时，用遇到暴雨前行

驶路程加上遇到暴雨后行驶路程等于总路程这个等量关系列出方程求解即可．

【详解】解：设小强家到他奶奶家的距离是 x 千米，则平时每小时行驶
4
x
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时行驶 20
4
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千米，由题可知：遇到暴雨前用时 2小时，遇到暴雨后用时 5-2=3小时，

则可得： 2 3 20
4 4
x x xæ ö´ + - =ç ÷

è ø
，解得： 240x = ，

答：小强家到他奶奶家的距离是 240千米．

【点睛】本题考查了一元一次方程应用中的行程问题，直接设未知数法，找到准确的等量关

系，列出方程正确求解是解题的关键．

2.（2022·江苏连云港）我国古代数学名著《九章算术》中有这样一个问题：“今有共买物，

人出八，盈三；人出七，不足四．问人数、物价各几何？”其大意是：今有几个人共同出钱

购买一件物品．每人出 8钱，剩余 3钱；每人出 7钱，还缺 4钱．问人数、物品价格各是多

少？请你求出以上问题中的人数和物品价格．

【答案】有 7人，物品价格是 53钱

【分析】设人数为 x 人，根据“物品价格=8×人数-多余钱数=7×人数+缺少的钱数”可得方

程，求解方程即可．

【详解】解：设人数为 x 人，由题意得

8 3 7 4x x- = + ，解得 7x = ．

所以物品价格是8 7 3 53´ - = ．

答：有 7人，物品价格是 53钱．

【点睛】本题主要考查由实际问题抽象出一元一次方程，由实际问题列方程组是把“未知”



转化为“已知”的重要方法，它的关键是把已知量和未知量联系起来，找出题目中的相等关

系．

3.（2021·陕西中考真题）一家商店在销售某种服装（每件的标价相同）时，按这种服装每

件标价的 8折销售 10件的销售额，与按这种服装每件的标价降低 30元销售 11件的销售额

相等．求这种服装每件的标价．

【答案】这种服装每件的标价是 110元

【分析】

设这种服装每件的标价是 x元，根据题意列出方程进行求解即可．

【详解】

解：设这种服装每件的标价是 x元，根据题意，得

 10 0.8 11 30x x´ = - ，

解得 110x = ；

答：这种服装每件的标价是 110元．

【点睛】

本题主要考查一元一次方程的应用，熟练掌握一元一次方程的应用是解题的关键．

4.（2020•攀枝花）课外活动中一些学生分组参加活动，原来每组 6 人，后来重新编组，每

组 8人，这样就比原来减少 2组，问这些学生共有多少人？

【分析】设这些学生共有 x人，先表示出原来和后来各多少组，其等量关系为后来的比原来

的少 2组，根据此列方程求解．

【解析】设这些学生共有 x人，

根据题意得
x
6−

x
8 = 2，

解得 x＝48．

答：这些学生共有 48人．

5.（2022·湖南娄底）“绿水青山就是金山银山”．科学研究表明：树叶在光合作用后产生的

分泌物能够吸附空气中的悬浮颗粒物，具有滞尘净化空气的作用．已知一片银杏树叶一年的

平均滞尘量比一片国槐树叶一年的平均滞尘量的 2倍少 4 mg ，若一片国槐树叶与一片银杏

树叶一年的平均滞尘总量为62 mg．

(1)请分别求出一片国槐树叶和一片银杏树叶一年的平均滞尘量；

(2)娄底市双峰县九峰山森林公园某处有始于唐代的三棵银杏树，据估计三棵银杏树共有约



50000片树叶．问这三棵银杏树一年的平均滞尘总量约多少千克？

【答案】(1)一片国槐树叶和一片银杏树叶一年的平均滞尘量分别为 22mg，40mg．

(2)这三棵银杏树一年的平均滞尘总量约 2千克．

【分析】（1）设一片国槐树叶一年的平均滞尘量为 x mg，则一片银杏树叶一年的平均滞尘量

为( )2 4x - mg，由一片国槐树叶与一片银杏树叶一年的平均滞尘总量为62mg列方程，再解

方程即可；

（2）列式5000 40´ 进行计算，再把单位化为 kg即可．

【解析】 (1)解：设一片国槐树叶一年的平均滞尘量为 x mg，则一片银杏树叶一年的平均滞

尘量为( )2 4x - mg，则 2 4 62,x x\ + - =  解得： 22,x =  2 4 40,x\ - =  

答：一片国槐树叶和一片银杏树叶一年的平均滞尘量分别为 22mg，40mg．

(2)50000 40=2000000´ （mg），而 2000000mg=2000g=2kg，

答：这三棵银杏树一年的平均滞尘总量约 2千克．

【点睛】本题考查的是一元一次方程的应用，有理数的乘法运算，设出合适的未知数，确定

相等关系是解本题的关键．

6.（2020•淮安）某停车场的收费标准如下：中型汽车的停车费为 15 元/辆，小型汽车的停

车费为 8元/辆．现在停车场内停有 30辆中、小型汽车，这些车共缴纳停车费 324元，求中、

小型汽车各有多少辆？

【分析】设中型汽车有 x 辆，小型汽车有 y 辆，根据“停车场内停有 30 辆中、小型汽车，

这些车共缴纳停车费 324 元”，即可得出关于 x，y 的二元一次方程组，解之即可得出结

论．

【解析】设中型汽车有 x辆，小型汽车有 y辆，

依题意，得：
x + y = 30
15x + 8y = 324，

解得：
x = 12
y = 18．

答：中型汽车有 12辆，小型汽车有 18辆．

7.（2022·湖南衡阳）冰墩墩（Bing Dwen Dwen）、雪容融（Shuey Rhon Rhon）分别是 2022

年北京冬奥会、冬残奥会的吉样物．冬奥会来临之际，冰墩墩、雪容融玩偶畅销全国．小雅

在某网店选中两种玩偶，决定从该网店进货并销售，第一次小雅用 1400元购进了冰墩墩玩

偶 15个和雪容融玩偶 5个，已知购进 1个冰墩墩玩偶和 1个雪容融玩偶共需 136元，销售



时每个冰墩墩玩偶可获利 28元，每个雪容融玩偶可获利 20元．

(1)求两种玩偶的进货价分别是多少？(2)第二次小雅进货时，网店规定冰墩墩玩偶进货数量

不得超过雪容融玩偶进货数量的 1.5倍．小雅计划购进两种玩偶共 40个，应如何设计进货

方案才能获得最大利润，最大利润是多少元？

【答案】(1)冰墩墩进价为 72元/个，雪容融进价为 64元/个

(2)冰墩墩进货 24个，雪容融进货 16个时，利润取得最大值为 992元

【分析】（1）设冰墩墩进价为 x 元，雪容融进价为 y 元，列二元一次方程组求解；

（2）设冰墩墩进货 a个，雪容融进货  40 a- 个，利润为 w元，列出 w与 a的函数关系式，

并分析 a的取值范围，从而求出w的最大值．

【解析】 (1)解：设冰墩墩进价为 x 元/个，雪容融进价为 y 元/个．

得
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．

∴冰墩墩进价为 72元/个，雪容融进价为 64元/个．

(2)设冰墩墩进货 a个，雪容融进货  40 a- 个，利润为w元，则  28 20 40 8 800w a a a= + - = + ，

∵ 0a > ，所以w随 a增大而增大，

又因为冰墩墩进货量不能超过雪容融进货量的 1.5倍，

得  1.5 40a a£ - ，解得 24a £ ．

∴当 24a = 时，w最大，此时 40 16a- = ， 8 24 800 992w = ´ + = ．

答：冰墩墩进货 24个，雪容融进货16个时，获得最大利润，最大利润为992元．

【点睛】本题考查二元一次方程组的应用，一次函数的应用，一元一次不等式的应用，熟练

掌握相关知识是解题的关键．

8.（2020•江西）放学后，小贤和小艺来到学校附近的地摊上购买一种特殊型号的笔芯和卡

通笔记本，这种笔芯每盒 10 支，如果整盒买比单支买每支可优惠 0.5 元．小贤要买 3 支笔

芯，2本笔记本需花费 19元；小艺要买 7支笔芯，1本笔记本需花费 26元．

（1）求笔记本的单价和单独购买一支笔芯的价格；



（2）小贤和小艺都还想再买一件单价为 3 元的小工艺品，但如果他们各自为要买的文具付

款后，只有小贤还剩 2元钱．他们要怎样做才能既买到各自的文具，又都买到小工艺品，请

通过运算说明．

【分析】（1）设笔记本的单价为 x元，单独购买一支笔芯的价格为 y元，根据“小贤要买 3

支笔芯，2本笔记本需花费 19元；小艺要买 7支笔芯，1本笔记本需花费 26元”，即可得出

关于 x，y的二元一次方程组，解之即可得出结论；

（2）先求两人带的总钱数，再求出两人合在一起买文具所需费用，由二者的差大于 2 个小

工艺品所需钱数，可找出：他们合在一起购买，才能既买到各自的文具，又都买到小工艺

品．

【解析】（1）设笔记本的单价为 x元，单独购买一支笔芯的价格为 y元，

依题意，得：
2x + 3y = 19
x + 7y = 26 ，

解得：
x = 5
y = 3．

答：笔记本的单价为 5元，单独购买一支笔芯的价格为 3元．

（2）小贤和小艺带的总钱数为 19+2+26＝47（元）．

两人合在一起购买所需费用为 5×（2+1）+（3﹣0.5）×10＝40（元）．

∵47﹣40＝7（元），3×2＝6（元），7＞6，

∴他们合在一起购买，才能既买到各自的文具，又都买到小工艺品．

9.（2020•重庆）“中国人的饭碗必须牢牢掌握在咱们自己手中”．为优选品种，提高产量，

某农业科技小组对 A，B两个小麦品种进行种植对比实验研究．去年 A，B两个品种各种植了

10 亩．收获后 A，B 两个品种的售价均为 2.4 元/kg，且 B 的平均亩产量比 A 的平均亩产量

高 100kg，A，B两个品种全部售出后总收入为 21600元．

（1）请求出 A，B两个品种去年平均亩产量分别是多少？

（2）今年，科技小组加大了小麦种植的科研力度，在 A，B 种植亩数不变的情况下，预计

A，B 两个品种平均亩产量将在去年的基础上分别增加 a%和 2a%．由于 B 品种深受市场的欢

迎，预计每千克价格将在去年的基础上上涨 a%，而 A 品种的售价不变．A，B 两个品种全部

售出后总收入将在去年的基础上增加
20
9 a%．求 a的值．

【分析】

（1）设 A、B两个品种去年平均亩产量分别是 x千克和 y千克；根据题意列方程组即可得到

结论；



（2）根据题意列方程即可得到结论．

【解析】（1）设 A、B两个品种去年平均亩产量分别是 x千克和 y千克；

根据题意得，
y−x = 100
10 × 2.4(x + y) = 21600，

解得：
x = 400
y = 500，

答：A、B两个品种去年平均亩产量分别是 400千克和 500千克；

（2）2.4×400×10（1+a%）+2.4（1+a%）×500×10（1+2a%）＝21600（1 + 20
9 a%），

解得：a＝10，

答：a的值为 10．

10.（2022·山东泰安）泰安某茶叶店经销泰山女儿茶，第一次购进了 A种茶 30盒，B种茶

20盒，共花费 6000元；第二次购进时，两种茶每盒的价格都提高了 20%，该店又购进了 A

种茶 20盒，B种茶 15盒，共花费 5100元．求第一次购进的 A、B两种茶每盒的价格．

【答案】A种茶每盒 100元，B种茶每盒 150元

【分析】设第一次购进 A 种茶每盒 x 元，B 种茶每盒 y 元，根据第一次购进了 A 种茶 30 盒，

B种茶 20盒，共花费 6000元；第二次购进时，两种茶每盒的价格都提高了 20%，该店又购

进了 A种茶 20盒，B种茶 15盒，共花费 5100元列出方程组求解即可．

【详解】解：设第一次购进 A种茶每盒 x元，B种茶每盒 y元，

根据题意，得
30 20 6000,

1.2 20 1.2 15 5100.
x y

x y
+ =ì

í ´ + ´ =î
解，得
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y
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\A种茶每盒 100元，B种茶每盒 150元．

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组的实际应用，正确设出未知数列出方程组求解是解

题的关键．

11.（2021·江苏连云港市·中考真题）为了做好防疫工作，学校准备购进一批消毒液．已

知 2瓶 A型消毒液和 3瓶 B型消毒液共需 41元，5瓶 A型消毒液和 2瓶 B型消毒液共需 53

元．

（1）这两种消毒液的单价各是多少元？

（2）学校准备购进这两种消毒液共 90瓶，且 B型消毒液的数量不少于 A型消毒液数量的

1
3
，请设计出最省钱的购买方案，并求出最少费用．

【答案】（1）A 种消毒液的单价是 7元， B 型消毒液的单价是 9元；（2）购进A 种消毒



液 67瓶，购进 B 种 23瓶，最少费用为 676元

【分析】

（1）根据题中条件列出二元一次方程组，求解即可；

（2）利用由（1）求出的两种消毒液的单价，表示出购买的费用的表达式，根据购买两种消

毒液瓶数之间的关系，求出引进表示瓶数的未知量的范围，即可确定方案．

【详解】

解：（1）设A 种消毒液的单价是 x元， B 型消毒液的单价是 y 元．

由题意得：
2 3 41
5 2 53

x y
x y

+ =ì
í + =î

，解之得，
7
9

x
y

=ì
í =î

，

答：A 种消毒液的单价是 7元， B 型消毒液的单价是 9元．

（2）设购进A 种消毒液 a 瓶，则购进 B 种  90 a- 瓶，购买费用为W 元．

则  7 9 90 2 810= + - = - +W a a a ，

∴W 随着 a 的增大而减小， a 最大时，W 有最小值．

又
190
3

- ³a a ，∴ 67.5a £ ．

由于 a 是整数， a 最大值为 67，

即当 67a = 时，最省钱，最少费用为810 2 67 676- ´ = 元．

此时，90 67 23- = ．

最省钱的购买方案是购进A 种消毒液 67瓶，购进 B 种 23瓶．

【点睛】

本题考查了二元一次不等式组的求解及利用一次函数的增减性来解决生活中的优化决策问

题，解题的关键是：仔细审题，找到题中的等量关系，建立等式进行求解．

类型二分式方程应用

12.（2022·四川自贡）学校师生去距学校 45千米的吴玉章故居开展研学活动，骑行爱好者

张老师骑自行车先行 2小时后，其余师生乘汽车出发，结果同时到达；已知汽车速度是自行

车速度的 3倍，求张老师骑车的速度．

【答案】张老师骑车的速度为15千米/小时

【分析】实际应用题的解题步骤“设、列、解、答”，根据问题设未知数，找到题中等量关

系张老师先走 2小时，结果同时达到列分式方程，求解即可．



【详解】解：设张老师骑车的速度为 x 千米/小时，则汽车速度是3x千米/小时，

根据题意得：
45 45 2

3x x
= + ，解之得 15x = ，

经检验 15x = 是分式方程的解，

答：张老师骑车的速度为15千米/小时．

【点睛】本题考查分式方程解实际应用题，根据问题设未知数，读懂题意，找到等量关系列

出分式方程是解决问题的关键．

13.（2022·江苏扬州）某中学为准备十四岁青春仪式，原计划由八年级（1）班的 4个小组

制作 360面彩旗，后因 1个小组另有任务，其余 3个小组的每名学生要比原计划多做 3面彩

旗才能完成任务．如果这 4个小组的人数相等，那么每个小组有学生多少名？

【答案】每个小组有学生 10名．

【分析】设每个小组有学生 x名，根据题意列出方程，求出方程的解即可得到结果．

【详解】解：设每个小组有学生 x名，

根据题意，得
360 360 3
3 4

- =
x x

，

解这个方程，得 x＝10，

经检验，x＝10是原方程的根，

∴每个小组有学生 10名．

【点睛】此题考查了分式方程的应用，弄清题意是解本题的关键．

14.（2021·湖南岳阳市·中考真题）星期天，小明与妈妈到离家16km的洞庭湖博物馆参

观．小明从家骑自行车先走，1h后妈妈开车从家出发，沿相同路线前往博物馆，结果他们

同时到达．已知妈妈开车的平均速度是小明骑自行车平均速度的 4倍，求妈妈开车的平均速

度．

【答案】妈妈开车的平均速度是 48km/h．

【分析】

设妈妈开车的平均速度为 xkm/h，根据小明行驶的时间比妈妈多用 1小时列出方程，求解并



检验可得结论．

【详解】

解：设妈妈开车的平均速度为 xkm/h，则小明的速度为
4
x
km/h，根据题意得，

16 161

4
x x

- =
  

解得， 48x =  

经检验， 48x = 是原方程的根，

答：妈妈开车的平均速度是 48km/h．

【点睛】

此题主要考查了分式方程的应用，找出等量关系“小明用时-1=妈妈用时”是解答此题的关

键．

15.（2022·四川乐山）第十四届四川省运动会定于 2022年 8月 8日在乐山市举办，为保证

省运会期间各场馆用电设施的正常运行，市供电局为此进行了电力抢修演练．现抽调区县电

力维修工人到 20千米远的市体育馆进行电力抢修．维修工人骑摩托车先行出发，10分钟后，

抢修车装载完所需材料再出发，结果他们同时到达体育馆，已知抢修车是摩托车速度的 1.5

倍，求摩托车的速度．

【答案】摩托车的速度为 40千米/时

【分析】设摩托车的速度为 x千米/时，则抢修车的速度为 1.5x千米/时，根据抢修车比摩

托车少用 10分钟，即可得出关于 x的分式方程，解之经检验后即可得出结论．

【详解】解：设摩托车的速度为 x千米/时，则抢修车的速度为 1.5x千米/时，

依题意，得：
20 20 10

1.5 60x x
- = ，解得：x=40，

经检验，x=40是所列方程的根，且符合题意，

答：摩托车的速度为 40千米/时．

【点睛】本题考查了分式方程的应用，找准等量关系，正确列出分式方程是解题的关键．

16.（2022·重庆）在全民健身运动中，骑行运动颇受市民青睐，甲、乙两骑行爱好者约定

从A 地沿相同路线骑行去距A 地 30千米的 B 地，已知甲骑行的速度是乙的 1.2倍．

(1)若乙先骑行 2千米，甲才开始从A 地出发，则甲出发半小时恰好追上乙，求甲骑行的速

度；



(2)若乙先骑行 20分钟，甲才开始从A 地出发，则甲、乙恰好同时到达 B 地，求甲骑行的速

度．

【答案】(1) 24 /千米 时   (2)18千米/时

【分析】（1）设乙的速度为 x 千米/时，则甲的速度为1.2x 千米/时，根据甲出发半小时恰好

追上乙列方程求解即可；（2）设乙的速度为 x 千米/时，则甲的速度为1.2x 千米/时，根据甲、

乙恰好同时到达 B 地列方程求解即可．

(1)解：设乙的速度为 x 千米/时，则甲的速度为1.2x 千米/时，

由题意得：0.5 1.2 0.5 2x x´ = + ，解得： 20x = ，

则1.2 24x = （千米/时），

答：甲骑行的速度为 24千米/时；

(2)设乙的速度为 x 千米/时，则甲的速度为1.2x 千米/时，

由题意得：
30 1 30

3 1.2x x
- = ，解得 15x = ，

经检验 15x = 是分式方程的解，

则1.2 18x = （千米/时），

答：甲骑行的速度为18千米/时．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用和分式方程的应用，找准等量关系，正确列出方程

是解题的关键．

17.（2021·江苏扬州市·中考真题）为保障新冠病毒疫苗接种需求，某生物科技公司开启

“加速”模式，生产效率比原先提高了 20%，现在生产 240万剂疫苗所用的时间比原先生产

220万剂疫苗所用的时间少 0.5天，问原先每天生产多少万剂疫苗？

【答案】40万

【分析】

设原先每天生产 x万剂疫苗，根据现在生产 240万剂疫苗所用的时间比原先生产 220万剂疫

苗所用的时间少 0.5天可得方程，解之即可．

【详解】

解：设原先每天生产 x万剂疫苗，

由题意可得：  
240 2200.5

1 20% x x
+ =

+ ，

解得：x=40，

经检验：x=40是原方程的解，



∴原先每天生产 40万剂疫苗．

【点睛】

此题主要考查了分式方程的应用，列分式方程解应用题的一般步骤：设、列、解、验、

答．必须严格按照这 5步进行做题，规范解题步骤，另外还要注意完整性．

18.（2020•襄阳）在襄阳市创建全国文明城市的工作中，市政部门绿化队改进了对某块绿地

的灌浇方式．改进后，现在每天用水量是原来每天用水量的
4
5，这样 120 吨水可多用 3 天，

求现在每天用水量是多少吨？

【分析】设原来每天用水量是 x 吨，则现在每天用水量是
4
5x 吨，根据现在 120 吨水比以前

可多用 3天，即可得出关于 x的分式方程，解之经检验后即可得出结论．

【解析】设原来每天用水量是 x吨，则现在每天用水量是
4
5x吨，

依题意，得：
120
4
5 x −120

x = 3，

解得：x＝10，

经检验，x＝10是原方程的解，且符合题意，

∴
4
5x＝8．

答：现在每天用水量是 8吨．

19.（2020•泰州）近年来，我市大力发展城市快速交通，小王开车从家到单位有两条路线可

选择，路线 A为全程 25km的普通道路，路线 B包含快速通道，全程 30km，走路线 B比走路

线 A平均速度提高 50%，时间节省 6min，求走路线 B的平均速度．

【分析】设走路线 A的平均速度为 xkm/h，则走路线 B的平均速度为（1+50%）xkm/h，根据

时间＝路程÷速度结合走路线 B 比走路线 A 少用 6min，即可得出关于 x 的分式方程，解之

经检验后即可得出结论．

【解析】设走路线 A的平均速度为 xkm/h，则走路线 B的平均速度为（1+50%）xkm/h，

依题意，得：
25
x −

30
(1 50%)x = 6

60，

解得：x＝50，

经检验，x＝50是原方程的解，且符合题意，

∴（1+50%）x＝75．

答：走路线 B的平均速度为 75km/h．

20.（2020•常德）第 5 代移动通信技术简称 5G，某地已开通 5G 业务，经测试 5G 下载速度



是 4G下载速度的 15倍，小明和小强分别用 5G与 4G下载一部 600兆的公益片，小明比小强

所用的时间快 140秒，求该地 4G与 5G的下载速度分别是每秒多少兆？

【分析】首先设该地 4G的下载速度是每秒 x兆，则该地 5G的下载速度是每秒 15x兆，根据

题意可得等量关系：4G 下载 600 兆所用时间﹣5G 下载 600 兆所用时间＝140 秒．然后根据

等量关系，列出分式方程，再解即可．

【解析】设该地 4G的下载速度是每秒 x兆，则该地 5G的下载速度是每秒 15x兆，

由题意得：
600

x −600
15x = 140，

解得：x＝4，

经检验：x＝4是原分式方程的解，且符合题意，

15×4＝60，

答：该地 4G的下载速度是每秒 4兆，则该地 5G的下载速度是每秒 60兆．

21.（2021·四川眉山市·中考真题）为进一步落实“德、智、体、美、劳”五育并举工作，

某中学以体育为突破口，准备从体育用品商场一次性购买若千个足球和篮球，用于学校球类

比赛活动．每个足球的价格都相同，每个篮球的价格也相同．已知篮球的单价比足球单价的

2倍少 30元，用 1200元购买足球的数量是用 900元购买篮球数量的 2倍．

（1）足球和篮球的单价各是多少元？

（2）根据学校实际情况，需一次性购买足球和篮球共 200个，但要求足球和篮球的总费用

不超过 15500元，学校最多可以购买多少个篮球？

【答案】（1）每个足球 60元，每个篮球 90元；（2）最多购进篮球 116个

【分析】

（1）设一个足球的单价 x元，已知篮球的单价比足球单价的 2倍少 30元，则一个篮球的单

价为（2x-30）元，根据“用 1200元购买足球的数量是用 900元购买篮球数量的 2倍”列方

程求解即可；

（2）设买篮球 m个，则买足球（200-m）个，根据购买足球和篮球的总费用不超过 15500元

建立不等式求出解即可．

【详解】

解：（1）设每个足球 x元，每个篮球（2x-30）元，

根据题意得：
1200 9002

2 30x x
= ´

-
，

解得 x=60，



经检验 x=60是方程的根且符合题意，

2x-30=90，

答：每个足球 60元，每个篮球 90元．

（2）设设买篮球 m个，则买足球（200-m）个，

由题意得：90 60(200 ) 15500m m+ - £ ，

解得
2116
3

m £ ．

∵ m为正整数，∴ 最多购进篮球 116个．

【点睛】

本题考查了列一元一次方程解实际问题的运用，列一元一次不等式解实际问题的运用，解答

本题时找到方程的等量关系和建立不等式的不等关系是解答本题的关键．

22.（2022·重庆）为保障蔬菜基地种植用水，需要修建灌溉水渠．

(1)计划修建灌溉水渠 600米，甲施工队施工 5天后，增加施工人员，每天比原来多修建 20

米，再施工 2天完成任务，求甲施工队增加人员后每天修建灌溉水渠多少米？

(2)因基地面积扩大，现还需修建另一条灌溉水渠 1800米，为早日完成任务，决定派乙施工

队与甲施工队同时开工合作修建这条水渠，直至完工．甲施工队按（1）中增加人员后的修

建速度进行施工．乙施工队修建 360米后，通过技术更新，每天比原来多修建 20%，灌溉水

渠完工时，两施工队修建的长度恰好相同．求乙施工队原来每天修建灌溉水渠多少米？

【答案】(1)100米(2)90米

【分析】（1）设甲施工队增加人员后每天修建灌溉水渠 x米，原来每天修建  20x - 米，根

据工效问题公式：工作总量＝工作时间×工作效率，列出关于 x的一元一次方程，解方程即

可得出答案；

（2）设乙施工队原来每天修建灌溉水渠 y米，技术更新后每天修建  1 20 y+ ％ 米，根据水渠

总长 1800米，完工时，两施工队修建长度相同，可知每队修建 900米，再结合两队同时开

工修建，直至同时完工，可得两队工作时间相同，列出关于 y的分式方程，解方程即可得出

答案．

(1)解：设甲施工队增加人员后每天修建灌溉水渠 x米，原来每天修建  20x - 米，

则有  5 20 2 600x x- + = 解得 100x =

∴甲施工队增加人员后每天修建灌溉水渠 100米．



(2)∵水渠总长 1800米，完工时，两施工队修建长度相同

∴两队修建的长度都为 1800÷2＝900(米)

乙施工队技术更新后，修建长度为 900－360＝540(米)

解：设乙施工队原来每天修建灌溉水渠 y米，技术更新后每天修建  1 20 y+ ％ 米，即 1.2y米

则有
540 360 900
1.2 100y y

+ = 解得 90y =

经检验， 90y = 是原方程的解，符合题意

∴乙施工队原来每天修建灌溉水渠 90米．

【点睛】本题考查一元一次方程和分式方程的实际应用，应注意分式方程要检验，读懂题意，

正确设出未知数，并列出方程，是解题的关键．

23.（2021·山东泰安市·中考真题）接种疫苗是阻断新冠病毒传播的有效途径，针对疫苗

急需问题，某制药厂紧急批量生产，计划每天生产疫苗 16万剂，但受某些因素影响，有 10

名工人不能按时到厂．为了应对疫情，回厂的工人加班生产，由原来每天工作 8小时增加到

10小时，每人每小时完成的工作量不变，这样每天只能生产疫苗 15万剂．

（1）求该厂当前参加生产的工人有多少人？

（2）生产 4天后，未到的工人同时到岗加入生产，每天生产时间仍为 10小时．若上级分配

给该厂共 760万剂的生产任务，问该厂共需要多少天才能完成任务？

【答案】（1）30人；（2）39天

【分析】

（1）设当前参加生产的工人有 x人，根据每人每小时完成的工作量不变列出关于 x的方程，

求解即可；

（2）设还需要生产 y 天才能完成任务．根据前面 4天完成的工作量＋后面 y 天完成的工作

量＝760列出关于 y 的方程，求解即可．

【详解】

解：（1）设当前参加生产的工人有 x人，

依题意得：
16 15

8( 10) 10x x
=

+
，

解得： 30x = ，

经检验， 30x = 是原方程的解，且符合题意．

答：当前参加生产的工人有 30人．



（2）每人每小时的数量为16 8 40 0.05¸ ¸ = （万剂）．

设还需要生产 y天才能完成任务，

依题意得： 4 15 40 10 0.05 760y´ + ´ ´ ´ = ，

解得： 35y = ，35 4 39+ = （天）

答：该厂共需要 39天才能完成任务．

【点睛】

本题考查分式方程的应用和一元一次方程的应用，分析题意，找到合适的数量关系是解决问

题的关键．

24．（2021·四川自贡市·中考真题）随着我国科技事业的不断发展，国产无人机大量进入

快递行业．现有 A，B两种型号的无人机都被用来运送快件，A型机比 B型机平均每小时多

运送 20件，A型机运送 700件所用时间与 B型机运送 500件所用时间相等，两种无人机平

均每小时分别运送多少快件？

【答案】A型机平均每小时运送 70件，B型机平均每小时运送 50件

【分析】

设 A型机平均每小时运送 x件，根据 A型机比 B型机平均每小时多运送 20件，得出 B型机

平均每小时运送（x-20）件，再根据 A型机运送 700件所用时间与 B型机运送 500件所用时

间相等，列出方程解之即可．

【详解】

解：设 A型机平均每小时运送 x件，则 B型机平均每小时运送（x-20）件，

根据题意得：
700 500

20x x
=

-
解这个方程得：x=70． 

经检验 x=70是方程的解，∴x-20=50．

∴A型机平均每小时运送 70件，B型机平均每小时运送 50件．

【点睛】

本题考查分式方程的应用，分析题意，找到关键描述语，找到合适的等量关系是解决问题的

关键．

25．（2021·山东泰安市·中考真题）接种疫苗是阻断新冠病毒传播的有效途径，针对疫苗

急需问题，某制药厂紧急批量生产，计划每天生产疫苗 16万剂，但受某些因素影响，有 10

名工人不能按时到厂．为了应对疫情，回厂的工人加班生产，由原来每天工作 8小时增加到



10小时，每人每小时完成的工作量不变，这样每天只能生产疫苗 15万剂．

（1）求该厂当前参加生产的工人有多少人？

（2）生产 4天后，未到的工人同时到岗加入生产，每天生产时间仍为 10小时．若上级分配

给该厂共 760万剂的生产任务，问该厂共需要多少天才能完成任务？

【答案】（1）30人；（2）39天

【分析】

（1）设当前参加生产的工人有 x人，根据每人每小时完成的工作量不变列出关于 x的方程，

求解即可；

（2）设还需要生产 y 天才能完成任务．根据前面 4天完成的工作量＋后面 y 天完成的工作

量＝760列出关于 y 的方程，求解即可．

【详解】

解：（1）设当前参加生产的工人有 x人，

依题意得：
16 15

8( 10) 10x x
=

+
，

解得： 30x = ，

经检验， 30x = 是原方程的解，且符合题意．

答：当前参加生产的工人有 30人．

（2）每人每小时的数量为16 8 40 0.05¸ ¸ = （万剂）．

设还需要生产 y天才能完成任务，

依题意得： 4 15 40 10 0.05 760y´ + ´ ´ ´ = ，

解得： 35y = ，35 4 39+ = （天）

答：该厂共需要 39天才能完成任务．

【点睛】

本题考查分式方程的应用和一元一次方程的应用，分析题意，找到合适的数量关系是解决问

题的关键．

26.（2020•黔西南州）随着人们“节能环保，绿色出行”意识的增强，越来越多的人喜欢骑

自行车出行，也给自行车商家带来商机．某自行车行经营的 A型自行车去年销售总额为 8万

元．今年该型自行车每辆售价预计比去年降低 200元．若该型车的销售数量与去年相同，那

么今年的销售总额将比去年减少 10%，求：



（1）A型自行车去年每辆售价多少元？

（2）该车行今年计划新进一批 A型车和新款 B型车共 60辆，且 B型车的进货数量不超过 A

型车数量的两倍．已知 A型车和 B型车的进货价格分别为 1500元和 1800元，计划 B型车销

售价格为 2400元，应如何组织进货才能使这批自行车销售获利最多？

【分析】

（1）设去年 A 型车每辆售价 x 元，则今年售价每辆为（x﹣200）元，由卖出的数量相同建

立方程求出其解即可；

（2）设今年新进 A型车 a辆，则 B型车（60﹣a）辆，获利 y元，由条件表示出 y与 a之间

的关系式，由 a的取值范围就可以求出 y的最大值．

【解析】（1）设去年 A型车每辆售价 x元，则今年售价每辆为（x﹣200）元，由题意，得

80000
x = 80000(1−10%)

x−200 ，

解得：x＝2000．

经检验，x＝2000是原方程的根．

答：去年 A型车每辆售价为 2000元；

（2）设今年新进 A型车 a辆，则 B型车（60﹣a）辆，获利 y元，由题意，得

y＝（1800﹣1500）a+（2400﹣1800）（60﹣a），

y＝﹣300a+36000．

∵B型车的进货数量不超过 A型车数量的两倍，

∴60﹣a≤2a，

∴a≥20．

∵y＝﹣300a+36000．

∴k＝﹣300＜0，

∴y随 a的增大而减小．

∴a＝20时，y 有最大值

∴B型车的数量为：60﹣20＝40辆．

∴当新进 A型车 20辆，B型车 40辆时，这批车获利最大．

27.（2021·山西中考真题）太原武宿国际机场简称“太原机场”，是山西省开通的首条定

期国际客运航线．游客从太原某景区乘车到太原机场，有两条路线可供选择，路线一：走迎

宾路经太输路全程是 25 千米，但交通比较拥堵；路线二：走太原环城高速全程是 30 千米，



平均速度是路线一的
5
3
倍，因此到达太原机场的时间比走路线一少用 7分钟，求走路线一

到达太原机场需要多长时间．

【答案】25分钟

【分析】

设走路线一到达太原机场需要 x分钟，用含 x的式子表示路线一、二的速度，再根据路线二

平均速度是路线一的
5
3
倍列等式计算即可．

【详解】

解：设走路线一到达太原机场需要 x分钟．

根据题意，得
5 25 30
3 7x x

´ =
-

．

解得： 25x = ．

经检验， 25x = 是原方程的解．

答：走路线一到达太原机场需要 25分钟．

【点睛】

本题主要考查分式方程的应用，根据题意找出等量关系是解决本题的关键，注意分式方程需

要验根．

28.（2021·四川广安市·中考真题）国庆节前，某超市为了满足人们的购物需求，计划购

进甲、乙两种水果进行销售．经了解，甲种水果和乙种水果的进价与售价如下表所示：

水果单价 甲 乙

进价（元/千克） x 4x +

售价（元/千克） 20 25

已知用 1200元购进甲种水果的重量与用 1500元购进乙种水果的重量相同．

（1）求 x的值；

（2）若超市购进这两种水果共 100 千克，其中甲种水果的重量不低于乙种水果重量的 3 倍，



则超市应如何进货才能获得最大利润，最大利润是多少？

【答案】（1）16；（2）购进甲种水果 75千克，则乙种水果 25千克，获得最大利润 425元

【分析】

（1）根据用 1200元购进甲种水果的重量与用 1500元购进乙种水果的重量相同列出分式方

程，解之即可；

（2）设购进甲种水果 m 千克，则乙种水果 100-m 千克，利润为 y，列出 y 关于 m 的表达式，

根据甲种水果的重量不低于乙种水果重量的 3倍，求出 m的范围，再利用一次函数的性质求

出最大值．

【详解】

解：（1）由题意可知：

1200 1500
4x x

=
+

，

解得：x=16，

经检验：x=16是原方程的解；

（2）设购进甲种水果 m千克，则乙种水果 100-m千克，利润为 y，

由题意可知：

y=（20-16）m+（25-16-4）（100-m）=-m+500，

∵甲种水果的重量不低于乙种水果重量的 3倍，

∴m≥3（100-m），

解得：m≥75，即 75≤m＜100，

在 y=-m+500中，-1＜0，则 y随 m的增大而减小，

∴当 m=75时，y最大，且为-75+500=425元，

∴购进甲种水果 75千克，则乙种水果 25千克，获得最大利润 425元．

【点睛】

本题考查了分式方程和一次函数的实际应用，解题的关键是读懂题意，列出方程和函数表达

式．

29.（2021·云南中考真题）“30天无理由退货”是营造我省“诚信旅游”良好环境，进一

步提升旅游形象的创新举措．机场、车站、出租车、景区、手机短信……，“30天无理由

退货”的提示随处可见，它已成为一张云南旅行的“安心卡”，极大地提高了旅游服务的品

质．刚刚过去的“五·一”假期，旅游线路、住宿、餐饮、生活服务、购物等旅游消费的供



给更加多元，同步的是云南旅游市场强劲复苏．某旅行社今年 5月 1日租用 A、B两种客房

一天，供当天使用．下面是有关信息：今天用 2000元租到 A客房的数量与用 1600元租到 B

客房的数量相等．今天每间 A客房的租金比每间 B客房的租金多 40元．请根据上述信息，

分别求今年 5月 1日该旅行社租用的 A、B两种客房每间客房的租金．

【答案】租用的 A种客房每间客房的租金为 200元，B种客房每间客房的租金为 160元．

【分析】

设租用的 B种客房每间客房的租金为 x元，根据用 2000元租到 A客房的数量与用 1600元租

到 B客房的数量相等列出方程，解之即可．

【详解】

解：设租用的 B种客房每间客房的租金为 x元，则 A种客房每间客房的租金为 x+40元，

由题意可得：
2000 1600

40x x
=

+
，

5 4 160,x x\ = +  

解得： 160x = ，

经检验： 160x = 是原方程的解，

160+40=200元，

∴租用的 A种客房每间客房的租金为 200元，B种客房每间客房的租金为 160元．

【点睛】

本题考查了分式方程的实际应用，解题的关键是找准等量关系，列出方程．

30.（2021·山东聊城市·中考真题）为迎接建党一百周年，我市计划用两种花卉对某广场

进行美化．已知用 600元购买 A种花卉与用 900元购买 B种花卉的数量相等，且 B种花卉每

盆比 A种花卉多 0.5元．

（1）A，B两种花卉每盆各多少元？

（2）计划购买 A，B 两种花卉共 6000 盆，其中 A 种花卉的数量不超过 B 种花卉数量的
1
3
，

求购买 A种花卉多少盆时，购买这批花卉总费用最低，最低费用是多少元？

【答案】（1）A 种花弃每盆 1元，B种花卉每盆 1.5元；（2）购买 A 种花卉 1500盆时购买

这批花卉总费用最低，最低费用为 8250元

【分析】

（1）设 A 种花弃每盆 x元，B 种花卉每盆（x＋0.5）元，根据题意列分式方程，解出方程

并检验；



（2）设购买 A种花卉∶t盆，购买这批花卉的总费用为 w元，则 t≤
1
3
（6000－t），w＝t＋

1.5（6000－t）＝－0.5t＋9000，w随 t的增大而减小，所以根据 t的范围可以求得 w的最

小值．

【详解】

解：（1）设 A 种花弃每盆 x元，B 种花卉每盆（x＋0.5）元．

根据题意，得
600 900

0.5x x
=

+
．

解这个方程，得 x＝1.

经检验知，x＝1是原分式方程的根，并符合题意．

此时 x＋0.5＝1＋0.5＝1.5（元）．

所以，A种花弃每盆 1元，B种花卉每盆 1.5元．

（2）设购买 A种花卉∶t盆，购买这批花卉的总费用为 w元，则 t≤
1
3
（6000－t），

解得∶t≤1500.

由题意，得 w＝t＋1.5（6000－t）＝－0.5t＋9000.

因为 w是 t的一次函数，k＝－0.5＜0，w随 t的增大而减小，所以当 t＝1500 盆时，w最

小．

w＝－0.5×1500＋9000＝8250（元）．

所以，购买 A种花卉 1500盆时购买这批花卉总费用最低，最低费用为 8250元．

【点睛】

本题主要考查了分式方程解决实际问题和一次函数求最值，根据等量关系列出方程和函数关

系式及取值范围是解题关键．

31.（2020•广东）某社区拟建 A，B两类摊位以搞活“地摊经济”，每个 A类摊位的占地面积

比每个 B 类摊位的占地面积多 2 平方米．建 A 类摊位每平方米的费用为 40 元，建 B 类摊位

每平方米的费用为 30元．用 60平方米建 A类摊位的个数恰好是用同样面积建 B类摊位个数

的
3
5．

（1）求每个 A，B类摊位占地面积各为多少平方米？

（2）该社区拟建 A，B两类摊位共 90个，且 B类摊位的数量不少于 A类摊位数量的 3倍．求

建造这 90个摊位的最大费用．

【分析】（1）设每个 B 类摊位的占地面积为 x 平方米，则每个 A 类摊位占地面积为（x+2）
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